

AMERIŠKA DOMOVINA

AMERICAN IN SPIRIT FOREIGN
IN LANGUAGE ONLY

AMERICAN HOME

SLOVENIAN MORNING
DAILY NEWSPAPER

NO. 8

CLEVELAND, OHIO, WEDNESDAY MORNING, JANUARY 11, 1939

LETO XLII. — VOL. XLII.

Razdelitev kongresnih okrajev

Dvajseti distrikt, v katerem voli sedaj najmanj 15,000 naših ljudi, in obsega med drugimi varde 10. in 23. bo popolnoma raztrgan, ako se obnesejo republikanske želje. Iz tega distrikta nameravajo izvzeti 10. in 23. varde, kjer so državljani 90 odstotkov demokratski in vreči te varde v popolnoma drug distrikt. Posledica bo, da demokrati za vselej izgubijo 20. kongresni okraj v Clevelandu, ki je bil od pamtveka dosledno demokratski.

Dvajseti distrikt bi v bodoče obsegal sledeče varde: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, in 33. Poleg tega pa Lakewood, Rocky River, Bay Village, Dover, Fairview, Parkview, Brook Park, West View, Berea, Brooklyn, Middleburg Heights, North Olmsted, Olmsted Falls, Parma, Parma Heights, North Royalton in Strongsville.

Kar se tiče sedanega 21. distrikta, kjer je kongresman sedaj demokrat Robert Crosser, in ki obsega med drugimi vse naše ljudi v Newburgu in okolici, bi bili republikanci toliko dobrohotni, da bi pogoltnili vse naenkrat, da bi nastala prava vstaja med demokrati. V ta distrikt bi prišle tudi varde 10 in 23, ki sta bili doslej v 20. okraju.

22. distrikt, ki je bil skoro vedno republikanski, ostane kot je bil doslej, razven, da se izloči iz njega del Lake county. Ustavil pa bi se v Clevelandu in v okolici nov kongresni distrikt, po številu 23, ki bi obsegal sledeče varde: 11, 12, 16, 17, 18, 19, 20 in 22. V teh vajah prebivajo večinoma zamorski državljani in prav mogoče je, da bodo zamorski državljani, ako se organizirajo v tem novem distriktu izvolili svojega človeka v kongres.

Vsa ta nova razdelitev absolutno ne odgovarja logiki, pač pa političnim mahinacijam republikanske stranke. Res je, da mora Cleveland dobiti še en kongresni distrikt, da, če bi hoteli poslovati pošteno, bi moral Cleveland in okolica imeti pet kongresmanov. Povprečno pride na en kongresni okraj 250,000 ljudi, in v Clevelandu in okolici je danes nad 1,250,000 prebivalcev.

Ko bo enkrat razdelitev novih kongresnih okrajev gotova, tedaj ne bo pomagalo nobeno kričanje, nobeni protesti. Očividno je, da hočejo republikanci v Columbusu zadaviti clevelandске demokrate, ker so Clevelandčani pri zadnjih govornih volitvah oddali 73,000 glasov večine zoper republikanca Brickerja. Odtod to grelo politično maščevanje, ki je brez primere v zgodovini države Ohio. In zadeva se ne bo dala popraviti pred letom 1942, ko bodo znani rezultati ponovnega ljudskega štetja.

Chamberlain je odpotoval v Rim. Spoloma se je ustavil v Parizu. V Rimu ostane do sobote

London, 10. januarja. Angleški ministerski predsednik Chamberlain je v torek v spremstvu angleškega zunanjega ministra in šestih drugih visokih uradnikov odpotoval v Italijo, kjer bo skušal pomiriti Italijo glede njenih zahtev napram Franciji.

Chamberlain se je spetoma ustavil v Parizu, kjer je dve uri govoril s francoskim premijerjem Daladierjem. Anglija bo v svojem nastopu napram Italiji podpirala Francijo in zahtevala od Mussolinija, da preneha z zahtevom po francoskih kolonijah.

Komunisti v Londonu so na predvečer odhoda Chamberlaina v Italijo priredili predposlopjem ministrstva večjo demonstracijo, v kateri so protestirali, da bi Chamberlain obljubil Italiji, da prizna generala Franca kot borečo se silo. Demonstrante je policija razgnala.

Pokojni Frank Ahčin
Včeraj smo poročali, da je umrl dobro poznani Frank Ahčin, star 60 let. Ranjki je bil doma iz vasi Predole, fara Kopanj, odkoder je prišel v Ameriko pred 38. leti. Tu zapuša brata Antona, ki je imel pred leti dobro poznano gostilno na St. Clair Ave. in pokojni Frank je bil za bartenderja kakih 10 let. Ranjki je bil član društva sv. Janeza Krstnika, št. 87 JSKJ. Pogreb se vrši v petek zjutraj iz hiše žalosti na 1078 Addison Rd. v cerkev sv. Vida ob 9. uri in na Calvary pokopališče pod vodstvom Fr. Zakrjaska. Bodi ranjkemu mirna ameriška zemlja. Naše sožalje sorodnikom!

Važna seja
Članom vseh odsekov Progressivne trgovske zveze se naznanja, da imajo nocoj večer jako važno sejo v prostorih na 15813 Waterloo Rd. Želi se, da je sleherni navzoč.

Delniška seja
V četrtek ob 7:30 zvečer se prične letna delniška seja družbe SND na St. Clair Ave. Vrši se v auditoriju SND.

Dotatna zahvala
V zahvali za pokojnim Mihael Pavletich se je družina pozabila zahvaliti N. Y. C. R. R.

Jack Benny obtožen
Velika zvezna porota v New Yorku je včeraj obtožila znanega radio komedianta Jacka Benneya, da je vtihotapil, transportiral in prodal gotovo zlatino, ki je bila prinešena iz Evrope in ki ni bila zacarinjena. Zlatina je vredna \$2,100. J. Benny, ki služi \$12,000 na teden kot radio zvezda, je bil silno začuden, ker so ga obtožili in je izjavil, da o vsej zadevi absolutno ničesar ne ve, da on nalašč nikdar ni vtihotapil z importiranim blagom in da sploh ne more razumeti, zakaj je obtožen. Ako bo spoznan krivim, bo lahko obsojen v globo \$15,000 in v zapor do 6 let. Obravnava proti njemu se vrši 24. januarja.

Prva zastava
Društvo "Naš Dom," SDZ., bo imelo 23. aprila veliko slavnost. Praznovalo bo 10-letnico svojega obstoja in obenem bo razvilo svojo prvo društveno zastavo. Slavnost se vrši v S. N. Domu na 80. cesti. O slavnosti bomo pravočasno poročali.

Slovaki praznujejo
V nedeljo priredijo Slovaki v Clevelandu veliko slavnost v počastitev svojih župnikov Rev. V. A. Chaloupka, ki bo praznoval 30-letnico odkar se nahaja na znani St. Mary's slovaški fari. Župnija šteje 800 družin.

Naselniške kvote iz Nemčije so izčrpane

Washington, 9. januarja. Naselniški uradniki naznanjajo, da je dospel tekom prvih devetih mesecev leta 1938 iz Avstrije in Nemčije 14,159 naseljencev, ki so večinoma Židje. Odkar je Hitler priključil Avstrijo Nemčiji želi vedno več Avstrijcev zapustiti deželo. Vsa naselniška kvota iz Avstrije in Nemčije za leto 1939 je izčrpana in 79 odstotkov oseb, ki bi radi zapustili omenjeni deželi so Židje. Tekom prvih devetih mesecev lanskega leta je dospel iz raznih držav sveta skoro 20,000 Židov v Ameriko. Ameriški konzularni uradi na Dunaju in v Berlinu so vsak dan prenapolnjeni prosilcev, ki bi radi dobili vizume, toda videti je, da so kvote za letos izrabljene.

Novi guverner obljubuje sekuro za izdatke

Columbus, Ohio, 10. januarja. Ko je bil včeraj zaprišen novi guverner države Ohio, John Bricker, ki je prvi republikanski guverner v državi Ohio tekom zadnjih 10 let, je povabil ves business in industrije, da sodelujejo z njim, da se znižajo stroški države. Bricker je mnenja, da je potrebno iz državnega proračuna črtati najmanj \$10,000,000 in še potem ni gotovo, če bo mogla država plačati vse svoje obveznosti.

Burton ima smolo

Med drugimi, ki so pohiteli na zaprisego novega republikanskega guvernerja v Columbus, je bil tudi naš župan Harold Burton iz Clevelanda. Šel je menda kadit guvernerju Brickerju, ki je rekel, da se morajo WPA dela znižati, dočim se Burton za žive in mrtve trudi v Clevelandu, da jih zviša. No, to je mimogrede. Ko je naš župan Burton prišel v državno poslopje v Columbusu, kjer bi se imela vršiti zaprisega guvernerja, ga je pograbila straža in pognala iz državnega poslopja. Burton ni imel vstopnice. Ves nivozen je taval okoli, dokler ni dobil nekaj prijateljev, ki so bili stražnikom poznani in s pomočjo katerih je končno vendar dospel v državno poslopje.

Bolj zdravi smo

Dr. Thomas Parran, generalni zdravnik ameriških zdravstvenih oblasti, je izjavil, da se je zdravje ameriškega naroda tekom zadnjih dveh let precej izboljšalo. In zdravje bi bilo še boljše, če bi kakih 40,000,000 ljudi ob času bolezni, mogli dobiti boljše zdravniško postrežbo.

Volivni izdatki

Nasprotniki mestne elektrarne so potrošili \$28,615 v volivni borbi proti mestni elektrarni. Večina tega denarja je prišla iz "višjih krogov," dočim so uslužbenci pri The Cleveland Electric Ill. Co. tudi darovali \$2,800 v ta namen. Volitve so se vršile 21. januarja in so bili bondi za mestno elektrarno odobreni.

Maša zadušnica

V petek 13. jan. se bo ob 6. uri brala v cerkvi sv. Lovrenca sv. maša za pokojnim Janezom Hren, ki je umrl v domovini. Sorodniki in prijatelji, zlasti pa Primskovčanje so prijazno vabljeni.

Slavčki

Vaje "Slavčkov" se vršijo v četrtek ob 8. uri zvečer, v soboto pa ob 2. uri popoldne v spodnji dvorani SND.

* Vprašajte za nagradne listke Progressivne trgovske zveze.

Mrtvi ne govorijo

Washington, 10. jan. Včeraj je izjavil španski poslanik lojalistov v Ameriki, de los Rios, da je povabil več odličnih katoličanov, da gredo v lojalistično Španijo, kjer se lahko na svoje oči prepričajo, da katoličani niso preganjani pod vladjo lojalistov. Med povabljenimi je bil tudi Rt. Rev. Sheen od Katoliške univerze, kot je izjavil španski poslanik. Toda Rt. Rev. Sheen ni dobil povabila, izjavil pa je, da ako dobi povabilo, da bo šel v Španijo in sicer pod sledečimi pogoji: "Rdeča vladja ne bo plačala mojih stroškov. Drugi pogoj je, da škofje v Madridu, Valenciji in Barceloni povabijo župnike v njih cerkve! Meni je znano, kje so ti župniki in tudi španskemu poslaniku je to dobro znano. Oni, ki so zgoreli na grmadi, ne morejo pisati pisem, oni, ki so bili križani od komunistov ne morejo pričati, mrtvi ne morejo iztegniti svojih rok v pozdrav!"

Plinska družba dobila ogromno zmago od države

Columbus, Ohio, 10. januarja. Državna utilitetna komisija je danes odredila, da naj zviša The East Ohio Gas Co., ki zaklada Cleveland z naravnim plinom, račune svojim odjemalcem za \$1,562,832 na leto. Toliko bodo morali odjemalci na leto več plačevati plinski družbi za porabljeni plin. Mestne oblasti so se tri leta borile, da bi prisilile plinsko družbo, da zniža cene, toda borba be zgrebljena in kompanija je zmagala. Značilno je, da je ta razsodba bila oddana takoj drugi dan, ko je republikanski guverner nastopil urad v Columbusu.

Dosedanja cena za naravni plin je bila 57.2 centov od 1000 kubičnih čevljev vporabljenega naravnega plina, dočim bo znašala nova cena 68.88 centov. 230,480 odjemalcev plina v Clevelandu je prizadetih. Nova cena stoji nemudoma v veljavo. Pričakuje se pa, da bo mesto vložilo protest proti novim cenam in tožilo na najvišjo sodnijo države Ohio. Utilitetna komisija je nadalje odredila, da bi morale nove zvišane cene priti v veljavo že 1. julija, 1937, in bi kompanija bila upravičena do nadaljnjih \$1,800,000 od strani odjemalcev, vendar se sodi, da se kompanija ne bo drznila kolektirati za plin, ki se je porabil v preteklosti.

Po novih cenah, ki jih bo kompanija dobivala, bodo delničarji kompanije imeli garantiranih šest in pol odstotka obresti od vloženega denarja. The East Ohio Gas Co. je nekaka podružnica znane Standard Oil Co. Značilno v razsodbi je tudi, da oni odjemalci, ki porabijo malo plina, bodo morali več plačati, oni pa, ki vporabijo večje množine plina, bodo pa deležni nižjih cen.

Napadali na ženske

Napadi na ženske na ulicah so še vedno na dnevnem in nočnem redu v Clevelandu. Včeraj so lopovj ponovno napadli tri ženske in jih pri tem tudi pretepli, poleg tega, da so jim vzeli denarnice.

Pozna požigalce?

Policija je dobila nekega WPA delavca, ki je baje izjavil, da mu je poznan požigalec, ki je v zadnjih časih povzročil osem požarjev v vzhodnem delu mesta, v okolici med St. Clair Ave. in Superior, in med E. 105. cesto do 110. ceste. Policija skuša od njega poizvedeti koliko je resnice na njegovih trditvah.

Lojalisti se pripravljajo za novo ofenzivo

Hendaye, Francija, 10. januarja. Španske lojalistične čete se pripravljajo za večjo protiofenzivo na severni katalonski fronti. Pričakuje se, da bo prišlo do odločile borbe v Urgel sektorju, kakih dvajset milj južno od francoske meje. Lojalisti so prepričani, da so na jugu dovolj utrdili pravkar pridobljene postojanke, da lahko začnejo z ofenzivo na severu. Iz tabora nacionalistov se pa naznanja, da so njih čete včeraj zasedle mesto Mollerusa, ob glavni poti proti Barceloni, od katere so oddaljeni še 75 milj. General Franco odpotuje te dni na južno fronto. Govorijo se, da je nastal nesporazum med častniki njegovega generalnega štaba.

Sporazum med Čehi in Madžari ob meji

Praga, 10. januarja. Do premirja je prišlo med oddelki češke in ogrske armade ob meji. Čehi kot Madžari so obljubili, da se bodo umaknili za dva kilometra od demarkacijske črte pri Munkacsu, kjer so se začeli prvi boji. Vojni ujetniki bodo te dni izmenjani. Tudi se bo vrnil ta teden ogrski poslanik v Prago, dočim je češki poslanik ves čas bojev ostal v Budimpešti.

14 let star dečko se obesil radi desetice

Harrison, N. Y., 10. januarja. Howard Schmidt, 14 let star učenec 6. razreda v tem mestu, je šel in se obesil, ker mu njegova 16 letna sestra ni hotela dati desetice, katero je prosil, da bi plačal pristojbino za šolski klub. V družini Schmidta je 12 otrok. Otroci so se igrali na dvorišču, ko je Howard zginil. Dve uri pozneje so ga našli mrtvega v kleti.

Več Coughlinov potrebnih

Pred zbranimi zastopniki društva Najsv. Imena je imel te dni Rt. Rev. Stanislaw Gmuca govor, v katerem je opominjal, da je prva dolžnost članov društev Najsv. Imena delovati proti razširjanju raznih izmov, to je, komunizma in fašizma ter drugih enakih gibanj, ki nasprotujejo krščanskim idealom. "Ako bi imeli v Ameriki več tako globokih mislecev kot je Rev. Coughlin, bi bilo toliko manj komunizma in fašizma," je dejal opat Gmuca. Članstvo društev Najsv. Imena v Ameriki šteje mnogo nad en milijon članov.

Davey dobro sprejet

Bivši guverner Martin L. Davey je bil zelo slovesno in prijateljevo sprejet od svojih domačinov, ko je dospel iz Columbusa v Kent, Ohio, kjer se nahaja njegov dom. Skoro vse mestno prebivalstvo se je zbralo na ulicah in ga pozdravljalo. V operni dvorani so mu priredili ogromen sprejem. V govoru, ki ga je imel Davey zbranim je omenil, da je republikanec, ker ne bodo mogli izpolniti svojih obljub danih narodu.

Prva žrtve

Prva avtomobilska žrtve v letošnjem letu v Clevelandu je bila včeraj 81 let stara Josephine Picone, ki je bila povožena, ko je korakala preko ulice. Mrs. Picone je bila vdova, mati osmih otrok in stara mati 11 otrokom. Lansko leto ob tem času so bile že tri osebe ubite od avtomobilov.

Sovjetska Rusija zahteva več dela, manj plače. Produkcija se mora zvišati za 25 odstotkov

Moskva, 10. januarja. Sovjetska Rusija bo od danes naprej zahtevala več dela od svojih delavcev, ki se nahajajo v strojni industriji. Obenem naznanja vlada, da se bodo plače delavcem znižale.

Viktor Lvov, mladi sovjetski komisar za strojno industrijo, je odredil, da se mora proizvodnja v strojni industriji najprvo dvigniti za 25 odstotkov, predno bodo delavci zopet dobili normalno plačo.

Tudi oni delavci, ki so dobivali plačano od komada, bodo morali vtrpeti za 14 odstotkov znižano

plačo. Nadalje so glede delavskih plač in ur bile podane sledeče nove odredbe:

Ako delavec producira več kot normalno, kar se od njega zahteva za najmanj 10 odstotkov, tedaj se bo njegova plača zvišala za 30 odstotkov, ako pa producira 40 odstotkov več kot se zahteva, bo njegova plača podvojena.

Nadalje je sovjetska industrijska komisija odredila, da bo za naprej vsak delavec, ki pride dvajset minut prepozno na delo, avtomatično odpuščen od dela in mu bo delo kje drugje skrajno težavno dobiti.

Roosevelt trdi, da je položaj za Ameriko nevaren. Kongres bo zaslial naše poslanike

Washington, 10. januarja. Sem sta dospel nepričakovano dva najbolj odlična ameriška poslanika v Evropi, Joseph Kennedy, poslanik v Londonu, in Wm. Bullitt, ameriški poslanik v Parizu.

Splošno se smatra, da ta dva moža znata več evropskih tajnih in političnih skrivnosti kot vsak drug ameriški državljani. Oba bosta nastopila pred kongresnim preiskovalnim odborom, da podata točno sliko o položaju v Evropi.

Predsednik Roosevelt je zahteval od kongresa izrednih \$500,000,000 za razne vojaške priprave. Dočim se mnogi strinjajo z njim, je pa Roosevelt s to zahtevno naletel na mnogo nasprotni-

kov, ki trdijo, da je svota previsoka.

Zaslišanje obeh poslanikov se bo vršilo kar mogoče tajno. Vsi člani kongresnega odseka za vojaške zadeve so obvezani k molku. Javnost ne bo zvedela ničesar, kaj se govori za zaprtimi vratmi.

V prvi vrsti se gre za Nemčijo in njene vojaške priprave. V vseh vojaških krogih Evrope so prepričani, da Nemčija ne bi dosegla nikdar uspeha v Monakovski vojni. Angliji ne bi bilo znano, da gradi Nemčija po 1,000 novih zrakoplovov vsak mesec.

Ameriška poslanika Bullitt in Kennedy sta natančno poučena o vsem. Njune izjave bodo vplivale na kongres, da bo dovolil več denarja za oboroževanje ali pa bo mogoče znižal svoto.

Mooney zaenkrat ne bo javno nastopal

San Francisco, 10. januarja. V glavnem stanju oproščene Tom Mooneya so na zahtevo slednjega zavrnili vse ponudbe raznih kompanij in organizacij, da bi Mooney govoril potom radia. Mooney sam je izjavil, da ne bo govoril izven Californije, dokler ne bo tudi njegov tovariš Warren Billings, ki je bil z njim zaeno zaprt, oproščen. Včeraj je Mooney pomagal za par minut piketirati neko departament trgovino v San Francisco. Pozneje je piketom izročil \$5.00. Mooney je ustavil tudi vsako prizadevanje, da se prisili državo Californijo, da mu plača odškodnino, ker je preživel 22 let v ječi. Izjavil je, da ne mara nepotrebne publicitete.

Denar veteranov

Pred 19. leti je darovala država Ohio slednjemu vojaku iz države Ohio, ki se je udeležil svetovne vojne v ameriški armadi, \$200.00 bonus. Nekaj nad 4,000 bivših vojakov je še, ki niso dvignili tega denarja. Pred dvema letoma je pa kongres/Zed. držav dovolil veteranom bonus v svoti \$2,000.00. In nekaj nad 27,000 bivših vojakov je, ki se niso oglašili za ta denar. Zadnji čas, da ga zahtevajo, je do 2. jan. 1940.

Prva žrtve

Prva avtomobilska žrtve v letošnjem letu v Clevelandu je bila včeraj 81 let stara Josephine Picone, ki je bila povožena, ko je korakala preko ulice. Mrs. Picone je bila vdova, mati osmih otrok in stara mati 11 otrokom. Lansko leto ob tem času so bile že tri osebe ubite od avtomobilov.

Premogarji bodo skušali dobiti večje plače

Pittsburgh, Pa., 10. januarja. Iz dobrih virov se doznaje, da bo premogarska unija, United Mine Workers of America, zahtevala za svoje člane 20 odstotno zvišanje plač. Poleg zvišanih plač bo unija zahtevala tudi zmanjšane delovne ure in nekako garantirano letno plačo. Omenjena premogarska unija šteje nad 500,000 članov. Pogodbe med kompanijami in unijo potujejo 1. aprila. Današnja premogarska plača znaša \$6.00 na dan in tedensko delo 35 ur.

V javni knjižnici

Zanimivo razstavo imajo te dni v javni knjižnici na 55. cesti in St. Clair Ave. Razstavljene predmete je posodil Mr. Herman Zippert, 1460 Clermont Rd. Med drugimi vodite med razstavljenimi predmeti: vojaške gube, svetinje, znake, kape in čelade; svenar, ki so ga rabili vjeti vojski zaveznikov v nemških jetniških taboriških tekom vojne, papirnati denar, ki so ga rabili v Nemčiji. Razstava je zelo zanimiva.

Dodatek k zahvali

V zahvali Gregorja in Frances Blatnik ob priliki zlate poroke je družina izpustila ime otrok. Iz Chicaga je prišel sin Gregor in žena, iz Kankakee, Ill., sin Joe in družina in sorodniki iz Spring Valley, Ill., katerim se družina Blatnik prav lepo zahvaljuje. Za slavnost je pa vse najboljšo uredila hči Mary Maver in sin Anton Blatnik ter sin Frank. Lepa zahvala tudi Slapniku Sr. za cvetlice. — Gregor in Frances Blatnik, 2737 E. 77th St.

"AMERIŠKA DOMOVINA"

AMERICAN HOME — SLOVENIAN DAILY NEWSPAPER

1117 St. Clair Avenue Cleveland, Ohio
Published daily except Sundays and Holidays

NAROČNINA:
Za Ameriko in Kanado, na leto \$5.50. Za Cleveland, po pošti, celo leto \$7.00.
Za Ameriko in Kanado, pol leta \$3.00. Za Cleveland, po pošti, pol leta \$3.50.
Za Cleveland, po raznašalcih: celo leto \$5.50; pol leta \$3.00.
Za Evropo, celo leto, \$7.00.
Posamezna številka, 3c.

SUBSCRIPTION RATES:
U.S. and Canada, \$5.50 per year; Cleveland, by mail, \$7.00 per year.
U.S. and Canada, \$3.00 for 6 months; Cleveland, by mail, \$3.50 for 6 months.
Cleveland and Euclid, by carriers, \$5.50 per year, \$3.00 for 6 months.
European subscription, \$7.00 per year.
Single copies, 3c.

JAMES DEBEVEC and LOUIS J. PIRC, Editors and Publishers

Entered as second class matter January 5th, 1909, at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of March 3d, 1878.

83

No. 8, Wed., Jan. 11, 1939

V Ameriki je vse mogoče

Pretekli teden so kamnoseki in njih pomočniki na Cypress pokopališču v Brooklynu postavili spominsko ploščo nad nekim svežim grobom. Na plošči je vklesano: F. Donald Coster, 1884-1938. Toda oni, ki počiva pod to spominsko ploščo ni bil F. Donald Coster, niti ni mogoče vedeti, ako je bil v resnici rojen leta 1884.

"F. Donald Coster" je tekom let igral najmanj en tucat življenskih vlog in sicer bolj kot bi jih mogel igrati najbolj slavni svetovni igralec na odru. Coster je bil naseljenec, ob enem pa bogatin prve vrste, poklicni izdajalec, vohun in zlohotni Mida; zaslužljiv uradnik države in vlade, ob enem pa velik nasprotnik človeške družbe. Svoječasno je bil butleger, ki je posloval na debelo. Bil je ob enem prvi generalni ravnatelj in načelnik sicer priznane in spoštovane lekarniške kompanije, ki je imela nad \$80,000,000 premoženja, ki je letno prodala za \$140,000,000 blaga. Ob enem je pa bil zločinec, ki je priznal zločin in katerega je predsednik pozneje pomilostil, toda je kljub temu skušal spraviti druge ljudi v ječo s tem, da je krivo pričal proti njim.

Coster je bil velik sebičnež; dosledno je zrl s strastjo v srca, kako bi povečal svoje premoženje. Toda ob istem času je bil tudi altruist, nesebičen, ki je znal ljubiti svojega bližnjega. Dvakrat mu je pretela ječa, ko je prevzel polno odgovornost za sleparije, katere so izvršili drugi člani njegove družine. Tekom svetovne vojne je bil vohun, ki je spraval v padec tako drzne avanturiste kot je bil n. pr. Bolo paša, francoski izdajalec. In predno je umrl, zadet od krogle, katerega je sam sprožil iz revolverja, je bil pravkar na delu, da se proglasi namestnikom Sir Basil Zaharova.

Njegovo življenje je roman vseh romanov, kakor ga ni znal napisati doslej niti najbolj slavni pisatelj. Toda kakor se dogodki Costerjevega življenja berejo super-romantično, pa mu je navaden kos časopisa pospešil njegov konec. Na tih neke kopalnice v New Yorku je Henry Underwiser, zapnik generalnega pravdnika države New York, našel nekega jutra kos papirja. Na dotičnem kosu papirja je bila tiskana notica o preiskavi, ki se je vršila, da se dožene, kako je zginito \$14,000,000 vrednosti 105 let stari poštene tvrdki McKessom & Robbins.

Poleg notice v časopisu je bila slika F. Donald Costerja, predsednika lekarniške družbe. Zapnik generalnega pravdnika je takoj dognal, da je slika za las podobna nekemu tajnostnemu Williamu Johnsonu, bivšemu zločincu, katerega pravo ime je bilo Philip Musica. "Johnson" je bil zaposlen v uradu generalnega pravdnika v letih 1916 do 1919. Njegova naloga je bila loviti razne vohune. Detektivi v newyorškem uradu so začeli primerjati odtise prstov nekdanjega vohuna Johnsona, odtise bivšega zločince Musica in odtise prstov predsednika ogromne korporacije. Nobene pomote ni moglo biti v tem. Nadaljna preiskava je dognala absolutno rekord moža, ki je živel kot Musica, Johnson in Coster.

Rekordi pričajo, da je bil Musica rojen v Neaplju; datum ni znan. Njegov oče Antonio je bil brivec s sladko govoricjo in častljivo sivo brado, s težkimi kuštravimi lasmi. Mati je bila Asunta Musica, 20 let mlajša od moža. Filip je imel tri brate: Georga, ki je bil devet let mlajši, Artur, šest let mlajši in Robert. Vmes sta bili dve sestri, Grace in Louise. Nekega dne je brivec Antonio spraval vso družino na neki počasni parnik in odpeljali so se v New York. V New Yorku je Antonio zopet se lotil brivskega posla in še dobro shajal. Kmalu je pa začel importirati iz Italije sir in makarone, kar je z dobičkom prodajal sosedom. Naredil je toliko denarja, da si je kupil lepo hišo v Brooklynu.

Osem let pozneje je Filip, ki je bil tedaj 25 let star, prevzel svojo očetovo hišo, da bodo več zaslužili na makaronih in siru, ako podkupijo colninske uradnike in družini ne bo treba plačevati colnine od importiranega blaga. Sleparijo so odkrili v oktobru, 1909, in na zvezni sodnici je Filip prevzel vso krivdo in odgovornost na sebe. To sinovo spoštovanje do očeta je naredilo vtis na sodnika. Filip je bil obsojen samo v plačilo \$5,000 kazni in v eno leto zapora, toda kmalu potem ga je tedanji predsednik Taft pomilostil in kazen \$5,000.00 je bila odpuščena.

Tri leta pozneje je postal Filip velik gospod. Postal je predsednik United States Hair Co., živel je v Knickerbocker hotelu in je imel svojo lastno ložo v operi. V marcu, 1913, je Filip zopet pokazal svoj ženij za lopovščino. S pomočjo naprednih železniških prevoznih listkov, sleparskih kontraktov in potvorjenih "naročil" iz Rima, Londona in Pariza, si je v 22 različnih bankah izposodil \$600,000.

(Konec prihodnjic.)

Kaj pravite!

Governor Davey je v zadnjem trenutku sklical državno postavo, da je rešila kakih 4.000 del za demokrate, predno so prišli h koritu republikanci. Zdal se pa ves republikanski svet zgrajal nad tem, kakopak! Je res žalostno, če nimajo sklede, vilice in nožev republikanci. In prav nič se ne bomo lagali, če bi rekli, da bi republikanci prav tako zaigrali demokratom, če bi prilika nanesla. Saj se poznamo.

BESEDA IZ NARODA

M. TEKAVEC

Razmišljanje

(Nadaljevanje.)

Molek: To nam potrjuje zgodovina zadnjih pet tisoč let. Ko je znanost v srednjem veku zastala tisoč let — pod pritiskom barbarske cerkve — je kasneje popravila zastoj v sto letih. In z znanostjo so prišle blagodejne ideje tolerance, človečnosti, svobode in demokracije. Danes se zdi, da se človeštvo vrača v džunglo srednjega veka, toda zastoj se raduje tega najstudnejša reakcija našega časa. Val začasnega divjstva sproščenega iz zadnje svetovne vojne, bo prej ali slej splaknil in sunek, ki ga naredi zmagovita demokracija naprej in navzgor, bo tako silen, da bo človeštvo kmalu naplačano za vse današnje poraze — in tedaj bo človek slavil novo zmago nad divjo naravo.

Odgovor: Kaj nam zgodovina potrjuje? To, da skozi ves čas pozna samo ljudi, nikjer pa ne pol človeka, pol živali, v enakimi lastnostmi kot danes. In ta znanost! Ni imelo človeštvo sreče, da bi se pred tisoč leti rodil kak "Magnus Molek," da bi ga zgodovina poznala pod tem imenom, kakor pozna škofa Alberta Bolstaedta, roj. 1. 1193, umrl 1280. Bil je učenjak najobsežnejšega znanja. Poleg teologije, filozofije, je bil vsežal v prirodnoznanstvu. Poznanje živalstva, rastlinstva, vzbujajo obsežnost in bistvenosti še danes občudovanje. V kemiji, fiziki, mehaniki izreden um. Napravil je mehanizem, ki je sam hodil mu sobo pometal, tako podoben živemu, da je celo največji filozof srednjega veka, sv. Tomaž Akvinski, osupnil ob njem. Zaradi njegove svetosti pa ga je Cerkev prištel med svetnike.

Današnje človeštvo je pa skrajno nevhvaležno za človeka, ki je za "znanost" toliko prinesel kot je Mr. Molek (?), pa se ne najde kdo, da bi ga priporočil uradu, ki posreduje Noblove nagrade. Pa ta barbarska Cerkev! Najmanj en milijon let bi se prej celotno človeštvo znašlo v posetu "človečnosti, tolerance in demokracije." To morate čutili priti! Morda vas "barbarska cerkev" še ponoci tlačijo ko mora. Pa kaj hočemo, saj smo že v skoro popolnem rajju. Strmiti . . . znanost — je kasneje popravila zastoj v sto letih. In z znanostjo so prišle blagodejne ideje tolerance!

Iz prejšnjih odstavkov imamo tudi vtis, da smo v ponovni džungli. Ob koncu članka pa nas ogreje "blagodejna tolerance." Ko bi le pritiška "barbarska cerkev" ne bilo.

Pa v kratkih odstavkih pogledimo, kaj je doprinesla človeštvu ta "barbarska cerkev" in če ima Mr. Molek le eno tisočinko takih sadov pokazati, da so dozoreli v materializmu, bom jaz sam poskušal širiti njegovo miselnost. Pojdimo torej k zgodovini dva tisoč let nazaj v rimsko državo. In če hočemo presojati kulturo narodov, moramo motriti njihovo naziranje v pravu. Vprašati moramo, kako je urejeno razmerje med posrednimi ljudmi. Rimski opredelitev prava je gotovo lepa: pravica je trajna volja, da daš vsakemu svoje. Toda vprašanje je, kaj so smatrali Rimljani, da gre vsakomur.

Ženi je šlo po rimskem pravu to, da je v polni oblasti moža. Lahko jo je mož prodal, lahko usmrtil, če je bila ne-

zvesta. Žena ni bila prabno bitje.

Otroku je šlo to, da je oče poljubno z njim razpolagal. Po rojstvu ga je oče lahko dal vreči v greznico ali ga dal zavdati, ali ga pa sprejel za svojega.

Delavcem in revežem je šlo to, da so bili predmet splošnega zaničevanja. Delo je bilo za svobodnega Rimljana nedostojno čes, da delo ponižuje človeka. Revežem je šla po rimskem pravu brezsrčnost. Usmiljenje je slabost duha, medrijan nima usmiljenja, dobri ljudje se izognejo milosrčnosti. Tako je učil filozof Seneka. Revežem dajati jedil in pijačo, je veljalo za nesmiselno.

Sužni, katerih je bilo ob času prvih rimskih cesarjev izmed 1,600,000 ljudi v Rimu 900,000 sužnjev, so bili po rimskem pravu stroj z človeškim glasom. Ulpian, največji rimski pravoslovec pravi: "Suženj ali druga žival." Sužnji niso bili človeške osebe, ampak tovarne živali brez družine, brez zakonskega življenja. Množili so se slučajno na povelje gospodarja. Otroci so bili novi sužnji. Gospodar je lahko sužnja prodal ali usmrtil. Tako je velelo rimsko pravu. Ako je kak suženj v obupu usmrtil svojega gospoda, so bili po rimski postavi vsi gospodarjevi sužnji usmrčeni.

In kako so bile razrahljane družinske vezi. Ob času cesarja Avgusta so žene štele leta po svoji močeh; možje so izmenjavali žene kakor uslužbenke. (Slični pojav v današnji Rusiji.)

Ali ni bilo delo, seveda po Molkovih nazorih "barbarsko," da je Cerkev oznanjala kot svoj poseben nauk zapoved ljubezni in je postavila načelo: vsi ljudje so otroci Očeta v nebesih ter medsebojni bratje. Cerkev je dala revežem dostojanstvo. Cerkev je milovala reveže in v njih gledala samega Kristusa. Zato je začela takoj zbirati miloščino za reveže. Sv. Lavrencij je pokazal pohlepno rimskemu glavarju, ki je iskal cerkevna bogastva, veliko množico revežev, z besedami: "To je naše premoženje!" Bogatašem je zaklical: "Od premoženja ste le upravitelji in boste dali enkrat Bogu obračun, dolžniki ste revežem!"

Cerkev je oplenitila človeško delo. Kristus sam je bil delavec in tako razveljavil nauk filozofa Seneka. Cerkev je posvetila pogansko družino, dvignila ženo iz njenega suženjstva in zagovarjala njeno svobodo in dostojanstvo. Cerkev je razglasila nauk o nedotakljivosti človeške osebnosti in enakosti vseh ljudi pred Bogom in je odpravila rak rano poganske družbe — suženjstvo. Najprej je Cerkev dala suženjem človeško dostojanstvo in moralno vrednost. Polagoma so pod vplivom Cerkev dosegli prostost. Cerkev je rešila rimsko umetnost in kulturo pred uničujočo silo barbarov, divje barbabe je pa ukrotila in posvetila. Oboje je enako čudovito.

Nemogoče je, da bi to tvornico izžrpano mogel podati na tem mestu. Komur je za objektivno resnico, saj je stvarine, da je ne obsežejo velika pisana dela. Vendar navajam še v kratkih odločkih misli že umrlega dr. Mihaela Opeke: "Nepregledno je nje delo na vseh poljih krščanske ljubezni in usmiljenja. Pojdite skozi sto-

letja — od prve cerkve, ko so nalašč za to izbrani možje, diakoni, oskrbovali reveže skozi srednji vek, ko so bili samostani brez izjeme velika zavetišča ubogih, ko so veliki svetniki izdajali vse svoje premoženje med reveže in slavni škofje podarjali cerkveno obleko in posodo, da so reševali siromake lakote in bede in notri v današnje dobo, polno socialnega gorja, ki po vseh zavodih, ustanovah, bolnišnicah, sirotišnicah, najdiščah, kaznilnicah, poboljševalnicah, po vseh raznih društvih in organizacijah srečujete — koga? — duhovnike, redovnike, usmiljene brate, usmiljene sestre, požrtovalne katoliške lajke. (Prosim Mr. Molek, dajte no enkrat v protitež pokazati, kaj je na tem polju socialne bede storilo vaše "človečanstvo"?)

Koliko takih karitativnih ustanov vzdržujete? Koliko tisoč takih požrtovalnih ljudi se iz vaših vrst rekrutira, da služijo brezplačno takim sirotam?)

Pojdite skozi stoletja in recite: če ne hodi Cerkev po zemlji kakor nekoč Kristus, deleč velike dobrote, veliko ljubezen veliko usmiljenje. O brez dvoma! In čisto nemogoče je pregledati to ogromno delo Cerkev, zlasti še, ker se je ona vedno ravnala po besedah Kristovih: naj ne ve tvoja levica, kaj da desnica.

(Dalje prihodnjic.)

V odgovor Barbiču

Piše Anton Gardina

Če je katero lažljivo in krivično obrekovanje, je to dopis Fr. Barbiča, priobčen v obližni številki Prosvete, glasila SNPJ, z dne 4. januarja t. l. Že večkrat sem poudarjal, kako zločinsko je to, da imajo v Prosveti, ki je glasilo organizacije, kamor pripada velika večina katoliškega slovenskega naroda, neprenehoma besedo taki, ki si na vse načine prizadevajo, da žalijo in zaničujejo versko prepričanje, verske obrede in vse, kar je v zvezi s tem, da je cerkev in duhovnik še upoštevana stvar. Kar ne zmore sam odpadnik-urednik Molek, to mu pomagajo njegovi sodrugi, kateri se predrznejo lagati in trditi nekaj, kar ni resnica, da s tem napadajo cerkev in duhovnika. Če že ne naravnost, ker se tega menda že sramujejo, pa na drug bolj prefrigran način, da vseeno prav isto prinesejo bralcem na mizo, da bi se ja vsak, ki je iskal cerkevna bogastva, veliko množico revežev, z besedami: "To je naše premoženje!" Bogatašem je zaklical: "Od premoženja ste le upravitelji in boste dali enkrat Bogu obračun, dolžniki ste revežem!"

Nekaj takega je tudi dopis, v katerem se je izkašljaval v Prosveti Frank Barbič.

Za predmet si je izbral, da zagovarja ustanovo lastnega pogrebnega zavoda. Nič ne rečem, naj se ustanovi, če je to mogoče. Mogoče se bo prihranilo kaj članstvu, toda ne verjamem, da je Mr. Barbiču kaj na tem, da se komu res kaj prihrani. Njemu je prvič na tem, da se bere njegovo ime v Prosveti, drugič pa, da se, če mogoče, članstvo odtuji cerkvi in veri. To je vse za kar gre. To lahko trdim iz njegovih prejšnjih dopisov. Tudi ne bi pisal tega dopisa, da bi Barbiču odgovarjal, če ne bi videl takega krivičnega in lažnjivega obrekovanja, ko je jasno ko beli dan, da je Barbič debelo lagal, ko je pisal ti dopis napram duhovnom in računanj za pogrebne obrede in opravila.

Ko Barbič neha z razlago cen na pokopališču v Clevelandu, se priklonja s svojim računom na cerkevna opravila. Piše: ". . . ako želiš pogreb s sv. mašo, bo pa našnik zahteval \$30.00 čes, jaz sem še živ in ne morem brati maše zastoj, ker moram jesti na tem svetu."

Potem se je Barbič vrgel še na drugo plat zvona, od katere se

sliši samo odpadniška stran in je zapisal: "Zgodilo se je tudi, da je mož rekel svoji ženi, predno ki izdihnil: 'Zahtevam, da me daš civilno pokopati, če ne, bom vstal od mrtvih!'" Oni, ki so bili za priče, so rekli ženi, zakaj mu ne ustreže. Žena je pa rekla: "Ja, kaj bodo pa rekli v starem kraju, ali pa drugi sorodniki, ki zahtevajo, da ga pokopljem po katoliško z mašo."

Dalje dostavi Barbič: Izobrazba? Da, toda kje? Saj so celo bolnišnice pod versko kontrolo in še celo mestni bolniški zavod. Dalje pravi: "Da, mi vemo, da je treba železne volje tudi pri ženi, ako jo ima pokojnik, če se hočemo braniti pred zadnjim izkoriščanjem. In pogrebni niso vsega tega krivi. Oni so business in profesionalci, ki si mislijo: ako je duhovnik vreden svoje cene, ki samo malo pobrba, sem jaz tudi, ko moram delati in si moram nabaviti prostore in opremo, da lahko vodim svoj business. Za katoliške obrede si je nabavil predmet, za katerega je plačal \$300, dasi bi jaz ne dal niti \$30."

Tako trdi Barbič v svoji modrosti in svojem znanju.

Poglejmo malo in berimo med vrsticami tega Barbičevega dopisa, ki pojejo ljubezni do delavca, za katerega ima on vedno na papirju tako vročo ljubezen. Kakor sem rekel že zgoraj, če je Barbiču res kaj na tem, da se koga obvarje pred izkoriščanjem, dobro Barbič, le potegni se. Pokaži srce in voljo, toda bodi pravičen v svojih sodbah na druge. Bojim se pa, da imaš mesto resnične ljubezni do prizadetih le sovražstvo do vsega, kar ima opraviti z vero in verskimi obredi. Kar si našteval o računih cerkve in duhovnika, si se debelo lagal. Lagaje s trdil, kar ni res. So dīm, da si ali zloben ali pa tako zarukan, da ne veš kot to, kar si napisal v Prosveti. Nikoli ne moreš pričati in trditi, da katoliški duhovniki računajo za malo "brbranja" \$30.00. Samo to si zapisal in pustil bralcem v razmišljanje ter svetoval ljudem, naj svoje umrle dajo sežgat, kar stane najmanj.

Ker ni hotel Barbič ničesar pojasniti glede računov in nerazumevanja, mi povem jaz in še drugim, kateri bodo to brali, da ni tako kot je zlobno trdil Barbič. To pojasnjem iz 35 letne lastne izkušnje, v katerem času sem odpremil že nad 5000 pogrebov, ter imel tisočkrat opravka v župniščih, kjer sem videl račune pogrebov ali za obrede.

Barbič pri svoji trditvi gotovo misli predvsem naše slovenske duhovnike. Vse te duhovnike poznam in vem njih račune, zato lahko odgovorim v pojasnilo, da v bodoče ne boste nekaj trdili, kar ni res.

Vse rimskokatoliške fare, ki spadajo v to škofijo nimajo za noben pogreb kakih računov. Vsa faran, ki pripada fari, ima lahko svoj pogreb zastoj, če je reven in če ne more ničesar pripeljati in če ne zahteva kaj izvanrednega. Noben duhovnik ne bo ničesar računal, če oni, ki naroči pogreb, tako želi in ne zahteva posebnih obredov. Kdor naroči pogreb, kjer naj bo pet sv. maša, ljudje navadno darujejo, neki po \$10, drugi \$15. To je za vse opravilo, v katerem je vstet organist in ministranti. Nikoli pa ni nihče v to siljen.

Če pa kdo zahteva, da pride duhovnik še v hišo pred pogrebom, da blagoslovi truplo in gre potem tudi na pokopališče, se za to gotovo lahko pričakuje kako plačilo ali darilo. Tò vendar ni dolžnost duhovnika, da bi šel v hišo opravil pogrebne obrede v cerkvi in šel potem še na pokopališče, kar vzame gotovo vse do pol dne in še čez. To so posebni obredi, ki so posebej naročeni ali zahtevani.

Ljudje imamo pa pravico si dovoljevati pogrebe po svojih željah in ne potrebujemo nikogar, da bi nam narekoval ali nam diktil, da naj se izognemo cerkve.

Nekateri hočejo pogrebne obrede bolj slovesne, drugi manj. dan sem bil z vdovo v župniški je rekla: "Želim, da bi pogrebne obrede trije duhovniki kaj pa stane?" Župnik ji je da ne računajo ničesar, toda to zahteva, bo darovala kakor v navadi. Bil sem mnogo navzoč, ko so župniki svetim ljudem, naj bi ne imeli izrednih obredov in le samo to, kar je grebu spada.

To je, kar se tiče katoliške kve. Pri grškokatoliških in voslavnih je pa drugače. pa nimá duhovnik besede, je fara, ki odločuje. Tam pogrebi po \$25 ali \$30. Tã kve imajo odbor, ki določuje no pogrebov in ceno pogrebno, mogoče je Mr. Barbič v mislih te cerkve?

Povem vam pa, da se tega tudi drže in da je tisti je član cerkve, zadovoljen, smatra, da je cerkev njegovo društvo, na katero je pomagal.

To pa velja samo za one, bili dobri člani cerkve in je no podpirali. Za one pa, ki podpirali cerkve redno, kot lahko, je pa kazen v tem, da rajo plačati, kar so zamislili. Tako je v teh cerkvah in ni gače. Tako popustljiva ni bena cerkev kot je rimskokatoliška, kjer se ne računa nič. Če kdo kaj da je dobro, če ni tudi. Se nikomur se ni odloži pogreb, čeprav ni nič imel, nikogar se ni potem tirjal, če je naročil posebne obrede, ni potem za to nič daroval. Torej se Barbiču glede tega treba prav nič bati. Kadar Barbič kakega člana pri svojem društvu, ki bi umrl in Barbič li, da bi bil cerkveno pokopati, da bi to stalo en cent, naj duhovniku tistega okolišaja je bil umrl faran, mo bo je en brezplačen pogreb z pogrebni molitvami. Tak imel vsaj sobrat "zastoj" in cerkvene obrede nad kristjane Cerkev deli vsem svojim ob smrti.

Popravite, Mr. Barbič, obdolžitve in hujskarije, ljudje ognje cerkvenih molitv in obredov. Sram je bilo toličanov brati vaš dopis. niste samo mene, žalili ste katoličane. Verne duše na svetu se morajo z grozo čestakemu odpadniku, ki si prizadeva, da bi tukaj na lji odvrnil njihove sinove od cerkve. Barbič in njegovi padniki nič ne vidijo, da so cerkve ob nedeljah po štiri in večkrat do kraja napole vernega ljudstva. Nič ne vda je 99 odstotkov naših ljudskopanih po cerkvenih obreda da ljudje darujejo za maše, bodo brale za duše pokojniko velike vsote.

Vse to je vendar pričevanje verskega prepričanja. Pa taki sanjači in strupeni odpadki, kot je Barbič, in pišejo v silo jednote take pobalinski o duhovnikih. Vprašam ljudi, ki zahajajo svojo vero in želijo, da so njih svojepani po cerkvenih obredih, lijo tudi sami biti pokopani isti način, vprašam vas, kot člani SNPJ zadovoljni, v vašem glasilu maše s tã umazanimi odpadniškimi dokot je Barbičev, kot so Mol in drugih rečeh fanatikov, teri naprej in naprej napre svoje možgane v sovražstvo cerkve in njenih obredov?

Se vedno trdim, da imamo Ameriki katoličani, vsaj sedem svoje pravice v Washingtonu, če se organiziramo in apeliramo na vlado, da bodo iz Prosvete ginili taki lopovi, ki neprepujejo, da bi ljudi odvrnil vsakega verskega prepričanja. Za gotovo sem prepričan, da se dvigne glas in če se ameri javnosti pojasni, da se delo, da se narod odvrne od vda bo Stric Sam takoj korake, da bodo taki možje mali tje, kamo spadajo. Ne lje bi bilo, da se take ljudi (Dalje na 3. strani)

ZUTI

Po nemškem izvrniku K. Maya

"Ne samo težavno! Bojim se, da bo nevarno, zelo nevarno."

Cudil se je.

"Nevarno —? Zakaj?"

"Pomisli nekoliko, Halef!"

Gubal je čelo in sršil obrvi.

"Zaman napenjam možgane —," je pravil. "Ne vem, zakaj bi naj bil naš izlet nevaren —. Radi Bebbehov —?"

"Seveda!"

"Saj se jim bomo izognili!"

"Se prav nič ne čudim, da ti ne pride na misel, Halef!"

Pri vas pač niste vajeni, da bi si vsako zadevo temeljito premislili in preudarili, vjadate se bolj čuvstvom, mi Franki pa smo ljudje hladnega razuma in preudarjanja.

Bebbehi so nam nevarni in ne bomo se jim mogli izogniti. Naleteli bomo na nje spet na kraju, kamor smo sami namenjeni."

"Ob grobu Mohammed Emin —?"

"Da."

"Kaj bi neki naj tam počelnjali?"

"Isto kar mi."

"Ne razumem te, gospod! Zakaj bi naj Bebbehi hodili molit na grob Mohammed Emin, ki je bil njihov sovražnik —?"

"Na njegov grob seveda ne bodo šli molit, pač pa nekam drugam. Pomisli, Halef!"

Zaman je ugalal.

"Pomisli vendar," sem dejal, "kdo vse pa je še padel tisti dan ko šejh Mohammed Emin!"

"No, Bebbehi in —."

Ah, misliš njihovega šejha Gazal Gabojo, tistega, ki sem ga ustrelil, ko je planil nad tebe —?"

"Seveda!"

"Isti dan je padel ko šejh Mohammed —."

"Me sedaj razumeš?"

"Allah illa 'llah —! Na njegova seveda nisem mislil —."

Ampak — kako pa naj hodijo na njegov grob molit, če pa ni grobov —. Trupla padlih Bebbehov smo tistikrat pometali v Džalo in —."

"— kar bi se gotovo ne bilo zgodilo, da nisem tistikrat ležal v nezavesti," sem mu segel v besedo. "Trupla rajnkih je treba spoštovati, pa če so tudi trupla sovražnikov. Zoper to načelo ste se tistikrat hudo pregrešili in zato vas Bebbehi še huje sovražijo. Razen tega je Amad el-Gandur masčeval smrti očetovo in ubil najmanj dva Bebbeha. Tudi njuna kri vpije po masčevanju."

"Misliš torej, da bodo prišli na breg Džale in tam da bodo molili?"

"Ne morem trditi, da bodo prišli, pravim le, da je verjetno, druga nič. In če bodo prišli, jim ne bo treba moliti ob bregu Džale, o tem sem čisto prepričan. Ko smo tistikrat odšli, so se vrnili, da pogledajo po padlih tovariših, posebej po šejhu Gazal Gaboju. Našli so njihova trupla v reki, jih spravili na suho in pokopali. Lahko se torej zbirajo na njihovih grobovih k molitvi."

Haddedinom to niti na misel ni prišlo. Upravičeno se torej bojim, da bo naša pot nevarna. Verjetno je, da se bomo spopadli z njimi."

Tako pravim. Ako vzameš sina s seboj, ga premišljeno pelješ v nevarnost!"

Samozavestno je odgovoril: "In zato bi naj ostal doma?"

Ali se naj sin izogne nevarnosti, ki se v njo podaja oče hladnokrvno —? Ali je moj sin več vreden ko jaz? Ali se naj dam jaz mirno ustrčiti, on, moj sin, pa naj bi ostal doma pri ženskah, negoval svoje plemenito telo in ga mazilil —? Kako naj bo kedaj velik ju-

nak, če se naj skriva, če ne more in ne sme pokazati sijaja svojega poguma in bleska svojih junaških del —? Ali mu naj dam napraviti stekleno omaro in ga zaprem v njo, da niti muhe ne bodo mogle sedeti na njega in da bomo občudovali njegovo strahopetnost skozi šipe?"

Ne! Moj sin Kara ben Halef Omar se ne bo izognil nevarnosti! Z menoj pojde, da se čim preje navadi na njo."

Ves se je razvnel. In ni odnehal, vse mogoče reči je še navajal in mi dokazoval, kako naj to potrebno je, da gremo mali Halef z nami na potovanje.

Veseli sem ga bil, njegova vnema je jamčila, da bo vzgajal dečka v pravega moža, ki bo pogumen, kakor je oče. In ker mi je bilo itak ljubo, če bi potoval z nami, sem sklenil, da se bom potegnil za njega pri Haddedinih.

Le en ugovor sem še omenil. "Vse ti verjamem, o Halef! Tvoji razlogi so vsi prav dobri."

Ampak kaj pa poreče Hanne, tvoja žena in njegova mati —? Pravico ima, da tudi svoje svoje mnenje!"

"Da, ima pravico in ti bo tudi koj povedala svoje mnenje! Hanne," se je obrnil k njej, "najljubkejša med ljubkimi, povej effendiju, kaka je tvoja želja in volja!"

Ves čas je tiho sedela poleg njaju in pozorno poslušala. Skromno se je oglašila:

"Gospod, odloči, kakor hočeš, ubogala bom. Kajti žena mora molčati v zboru mož in se pokoriti njihovim sklepom. Toda ker si zapovedal, naj govorim in naj povem svoje mnenje, ti ga bom povedala."

Sam veš, kako zelo ljubim svojega gospoda in zapovednika hadžija Halefa. In vendar sem mu dovolila, da je smel iti s teboj, čeprav sem vedela, da je pot nevarna in da tvega življenje. Na tihem sem se balala za njega in molila za njega, pa ponosna sem bila, da sme bi tvoj spremljevalec in da ti sme pokazati, kako dobro, zvesto in pogumno srce ima."

In vse nevarnosti je srečno preстал ter se vrnil k meni kot slaven mož in junak, ki je več sveta videl ter več doživel in zvedel ko vsi drugi naši bojevnik. In v zboru starejšin sedi, radi poslušajo njegovo besedo in se pač tudi vedno ravna po njej."

In moje srce je polno radosti, kajti moža imam, ki se z njim nobeden drug ne more primerjati. Saj veš, gospod, mi od rodu Ateibov smo bili najbolj zaničevani izmed, ko si prišel k nam. Danes je vse drugače! Kajti ime hadži Halef Omar doni in slovi po vseh deželah, koder tečeta Eufrat in Tigris. Bojevnik iz tujih, daljnih dežel prihajajo, da bi videli mojega moža in poslušali njegove besede. Ali ne ožarja slava njegovega imena tudi mene —?"

Prav tako ponosna pa bi bila rada tudi na sina. Ljubim ga bolj ko samo sebe in prav zato želim, da bi bil vreden sin svojega očeta. Vem, da bo le po tebi prišel do slave, prav kakor tudi očetovo ime slovi po tvoji zaslugi iz vseh ust. Prepričana sem, da bo v tvojem varstvu prav tako varen kakor v domačem šotoru. Zgled in vzor mu boš za življenje, pa videti te mora pred seboj, v tvoji bližini mora biti.

(Dalje prihodnjič)

* Vprašajte za nagradne listke Progressivne trgovske zveze.

V ODGOVOR BARBIČU

(Nadaljevanje iz 2. strani)

k Stalinu v Rusijo. Tam potrebujejo takih, ki vero odpravljajo, v Ameriki pa ne. V Ameriki lahko vsak pripada k verski sekci, h kateri hoče in nihče ga ne sme od tega odvracati. Pogledajte našega predsednika Roosevelta, ki je sam zelo veren mož. Ali ste brali njegovo poslanico sedanje-njega kongresu, ko je Roosevelt spregovoril, da je vera poglavita podlaga vsaki demokraciji. Ali si upa Barbič odgovarjati našemu predsedniku?"

Barbič pravi, da se prigodijo slučaj, ko je pokojni želel, da se ga civilno pokoplje, pa ga v dvanajst ali sorodniki kljub temu pokopljejo po cerkvenih obredih. Ne piše pa Barbič o slučajih, ki so se že tudi prigodili, da je pokojnik želel, da se ga cerkveno pokoplje, pa je prišel kak odpadniški sorodnik in dosegel, da se ga je civilno pokopalo. Torej tukaj se tudi ni delalo po želji pokojnika. Ampak taka stvar je gotovo vseh Barbič, zato je pa tudi omenil ne bo.

Zavedne katoličane pa opominjam, naj ne spe, ker krog nas tulijo volkovi.

MANHATTAN SHIRTS

Sale at BELA'S 6205 St. Clair Ave. (Jan. 10, 11, 12, 14, 17, 18, 19, 21)

Redna letna delniška konferenca delničarjev SND

Tek. št.	Ime društva	Ime zastopnika
1	Brooklyn, št. 135 SNPJ.	Frances Zugel
2	Carniola Hive št. 493 T. M.	Ivan Tavcar
3	Carniola Tent, št. 1288 T. M.	Joseph F. Terbižan
4	Cleveland, št. 126 SNPJ.	Frank Glach
5	Cleveland, št. 23 ZSZ.	John Vehar
6	Comrades, št. 666 SNPJ.	John Susnik
7	Clevelandski Slovenci št. 14 SDZ.	Josephine Centa
8	Danica, št. 11 SDZ.	Frank Virant
9	Dosluzenci	
10	Edinost	
11	Tisk družb. Enakopravnost	John Renko
12	France Prešeren, št. 17 SDZ.	John Zelar
13	Slov. godba Bled	
14	Dram. dr. Ivan Cankar	Antonette Simcic
15	Glas. Clev. Delavcev, št. 9 SDZ.	John Levstek
16	Jugoslav Camp, št. 293 WOW.	Konza Zavrjak
17	Dram. dr. Abrašević	Kuzma Puž
18	Ilirska Vila, št. 173 JSKJ.	Janko N. Rogel
19	Jutrana Zvezda, št. 137 JSKJ.	Mary Bradac
20	Lipa, št. 129 SNPJ.	Joseph Trebec
21	Loška Dolina	Michael Telic
22	Lunder Adamič, št. 20 SSPZ.	Krist Stokel
23	Napej, št. 5 SNPJ.	Milan Medvešek
24	Napredne Slovenke, št. 137 SNPJ.	Jennie Skuk
25	Napredni Slovenci, št. 5 SDZ.	Frank A. Turek
26	Novi Dom, št. 7 SDZ.	Krist Stokel
27	Pečlarski Klub	Edvard Branizel
28	Ribnica, št. 12 SDZ.	Frank Zagar
29	Slovenska Narodna Čitalnica	Wm. Candon
30	Sava, št. 87 SSPZ.	John Turk
31	Slovenski Sokol	Rudolf Perdant
32	Slovenske Sokolce, št. 442 SNPJ.	Amalia Božeglav
33	Slovenija	John Germ
34	Slovan, št. 3 SDZ.	Ludvig Medvešek
35	Slovence, št. 1 SDZ.	Chas. Vrtovšnik
36	Sv. Ana, št. 4 SDZ.	Anna Erbenzik
37	Složne sestre, št. 120 SSPZ.	Rose Hanko
38	Slov. social. klub št. 27	Andrej Turkman
39	Social. pevski zbor Zarja	Frank Elarsic
40	Sv. Janeza Krstnika, št. 37 JSKJ.	Joseph Grdina
41	Sv. Cirila in Metoda, št. 18 SDZ.	Frank Merhar
42	Sv. Sreca Jezusovega	Andrej Tekauc
43	Svobodomislne Slovenke, št. 2 SDZ.	Josephine Močanik
44	Sv. Vida, št. 25 KSKJ.	John Vidmar
45	Sreca Marije (stara)	Mary Stanonik
46	Spartans, št. 198 SSPZ.	Vera Candon
47	St. Clair Grove, št. 98 WC.	Terezija Zele
48	Tabor, št. 139 SNPJ.	Anton Zeleznic
49	Dram. dr. Triglav	
50	Vodnikov Venec, št. 147 SNPJ.	Frank Penca
51	Washington, št. 32 ZSZ.	
52	Geo. Washington, št. 180 JSKJ.	
53	Sam. pevski zbor Zarja	
54	Pevski zbor Sloga	Joseph Hrvatin
55	Žužemberk	John Ubič
56	Progressivne Slovenke	

Štiri leta . . .

Z mesecem septembrom lanskega leta se je pričelo peto leto učenja in življenja Mladinskega pevskega zbora "Kananarčkov." Omenim naj nekoliko one, ki so skozi vsa štiri leta stali tesno ob strani teh malčkov in jim pomagali premagati razne težkoče, ki so se pojavile.

Med prvimi izmed staršev, ki se res trudijo za obstanek zbora "Kananarčkov" moram omeniti predsednika Mr. Martin Mirtelna, ki je žrtvoval že mnogo časa in veliko storil v korist "Kananarčkov" in to vedno radevolje in brezplačno. Ravno tako navdušeno in požrtvovalno deluje v prid "Kananarčkov" njegova soproga, Mrs. Helen Mirtel, ki je obenem tudi predsednica nadzornega odbora. Tiha toda delavna moč je naša blagajničarka, Mrs. Josephine Hočvar. Druga nadzornica je podpora članica Mrs. Mary Planinšek, ki je že od pričetka z največjim zanimanjem pomagala v vseh ozirih in tako še danes. Izven odbora naj omenim še starše Bartol, Hočvar, Kodek, Novak, Samsa, Traven in Zabukovec, ki se skozi vsa štiri leta dokaj redno udeležujejo se in prispevajo svoj čas in denar, da po svoji najboljši moči pomagajo svojim mladcem do napredka. So še drugi

izmed staršev, ki so od časa do časa pomagali in se udeleževali, toda imenovani se pa ves čas neprenehoma zanimajo za življenje naših "Kananarčkov." Upam, da se bo letos še več staršev zavzelo, da pristopijo v vrsto aktivnih in pomagajo "Kananarčkom" še dolgo napredovati.

Iz kakih sto pevcev se je število "Kananarčkov" res zmanjšalo na kakih štirideset, toda zbor je še vedno eden najboljših, kajti ostali so sami krilatci, ki so pevci z dušo in telesom. "Kananarčke" lahko sedaj imenujem izbrano skupino, kajti včlanjenji so samo oni, ki so resno zainteresirani v slovensko pesem, ki hočejo peti, še hočejo učiti slovensko in želijo gojiti lepo slovensko kulturo. "Kananarček" ne zajaka in ne toži, če ga pokara pevovodja, ker ve, da je bil gotovo potreben, se ne pritožuje da je slovensko se učiti pretežko, se rad udeležuje seji in vaj zboru, ker se je v štiri letih prepričal kaj je in kaj ni prav. Hvaležna in ponosna sem na sedanji zbor "Kananarčkov" kot še nikoli in upam, da ostanejo še dolgo tako zvesti slovenski pesmi in zboru kot zadnja štiri leta.

Hvaležno se spominjam tudi direktorja Slovenske delavske dvorane, ki so razumeli finančne težkoče "Kananarčkov" in dali dvorano za vaje in seje zadnja leta brezplačno, za kar naj prejmejo najpriskrnejšo zahvalo. "Kananarčki" so hvaležni tudi vsem drugim prijateljem in mladinskim zborom, ki so jim bili naklonjeni zadnja štiri leta in upamo, da ostanejo naklonjeni še v bodoče. Pevovodja šeme je tekom tega časa postal ne samo spoštovani učitelj, ampak tudi dober prijatelj "Kananarčkov," kar je vzrok, da se "Kananarčki" s takim veseljem učijo.

In sedaj se zopet pripravljajo "Kananarčki," da priredijo koncert in to v nedeljo 29. januarja ob 3. uri popoldne v Slovenski delavski dvorani na Prince Ave. Program bo vseboval po večini samo najbolj priljubljene narodne pesmice in se bo torej gotovo vsem dopadel. "Kananarčki" so se pesmice dobro naučili, da zapojejo kot ste vi sami enkrat veselo prepevali. Na tem koncertu boste gotovo slišali eno ali več pesmi, ki so vam bile vedno najbolj priljubljene. Program in koncert natančneje opišem prihodnjič, toda starši, prijatelji in ljubitelji slovenske pesmi si pa zapomnite že sedaj, da 29. januarja k "Kananarčkom" na koncert.

Tem potom se želim zahvaliti tudi Mladinskemu zboru "Škrjančki" za krasno božično darilo in tako tudi Mladinskemu zboru na Waterloo Rd. za njih lepo darilo. Ne smem pa pozabiti mlade zastopnike in zastopnice Združenih mladinskih zborov, ki so mi novembra meseca priredili "surprise party" v znak priznanja mojega delovanja in mi podarili krasen dar v spomin. Hvala vam vsem mladim pevcem in pevkam za častno priznanje in za vaš trud. Uredili ste lep večer, bila sem res presenečena, dobro smo se zabavali in ne bom vas pozabila. Vem, da ste se morali truditi, da ste mi brez pomoči staršev pripravili tako lep večer, torej vam vsem skupaj izrekam prisrčno zahvalo in še posebno Miss Jennie Meserko, mladi predsednici "Slavčkov," ki je bila takorekoč voditeljica cele stvari, in pa Mrs. Zabukovec iz Waterloo Rd., ki jim je pomagala in servirala.

V nedeljo 15. januarja pa priredijo v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave. "Slavčki" krasno spevoigro, katero je sestavil in uredil za "Slavčke" g. Louis Šeme. "Slavčki" pravijo, da bo ta spevoigra, namreč "Ne obupaj," ena najboljših predstav kar so jih še imeli. Opozarjam "Kananarčke" in njih starše ter prijatelje, da se kar več mogoče udeležijo tega koncerta, ki bo gotovo ugajal. Na veselo svidenje pri "Slavčkih" v nedeljo 15. januarja ob 3. uri popoldne v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave. Pozdravi! Ančka Traven.

Priznanje za lepo petje! Iz Jutrovega. — Zares je prijetno poslušati nedeljski slovenski radio program. Zato se imamo zahvaliti voditeljem programa in vsm onim, ki podpirajo ta program. Zadnji nedeljo nas je posebno razveselilo krasno petje mladega Riharda Louretič in mladenke Irene Jazbec. Tako lep ostala sole in duet ter nam zbudila spomin na one čase, katere smo uživali v naši stari domovini onkraj morja. Ireno in Riharda bi pa radi še večkrat slišali na slovenskem radio programu.

Frank Bubnič

Pričakovanje

Ali ste že kedaj pričakovali kake stvari, ki je bila napovedana za gotov dan? Recimo dan, ki je bil določen dva ali tri mesece naprej? Prvi teden ste dejali saj je še toliko in toliko tednov do tedaj. Tudi drugi in tretji teden in še četrti ste morebiti tako šteli. Potem se vaše štetje spremeni v dneve. Čas do tedaj se vam še vedno zdi primeren dolg — a ko se prično bližati zadnji dnevi, se vam vse dozdeva, da čas čezdalje hitreje mineva. Zadnji dnevi minevajo skoro z bliskovito naglico.

Kolikoli kupujete, kupite sedaj pri trgovcu, ki je član Progressiv-

ne trgovske zveze. Ob vsakem nakupu in kjerkoli zahtevate nagradne listke Progressivne trgovske zveze.

Pozor, članice št. 47 SZZ

Ker je v soboto 7. januarja prišlo več članic na sejo, se mi zdi potrebno, da vam tukaj ponovno sporočam važno spremembo seji, da ne bodo seje več prvo soboto, pač pa vsako drugo soboto ob sedmih zvečer na 8812 Vineyard Ave. To velja za vse leto. Udeležite se seji polnoštevilno, posebno pa prihodnje seje 14. januarja, ko se bo podalo celoletne račune.

Obenem vam še sporočam, čeprav je še malo zgodaj, da bomo imele materinsko proslavo in Zvezin dan na 6. maja, v soboto, na Prince Ave. Vsaka bo morala vzeti vstopnico. Igrali pa bodo priljubljeni bratje Germ. Torej si že kar zdaj hranite za nove čevlje.

Kar se tiče šivalnega kluba in veseličnega odbora, ni bilo sestanka zadnje sredo iz gotovega vzroka. Pač pa bo sestanek v četrtek 12. januarja ob sedmih zvečer na mojem domu, 8804 Vineyard Ave. Vsaka bo dobrodošla in ne imejte nepotrebnih izgovorov.

Deleta vežbalnega krožka Little Flower Cadets so imele zadnjo soboto lep poset na plesu v šolski dvorani na 80. cesti. Kateri je količkaj pripomogel, mu hvala, da bo tako mogoče zopet nekaj dati k skladu za novo cerkev sv. Lovrenca. Helen J. Tomazič, tajnica.

Zupan Valencije pripoveduje o bombardiranju

New York, 10. januarja. Sem je dospel zupan iz Valencije, ki je začasno glavno mesto španskih lojalistov. V svojem prvem govoru je povedal, da so nacionalisti tekom zadnjih štirinajst mesecev 416 krat bombardirali Valencijo in da so razbili skoroti tri mestne dele. Baje je bilo pri tem 3.000 ljudi ubitih in več kot dvakrat toliko ranjenih, je rekel zupan. Kljub vsemu temu pa, je pvedal zupan, mesto popolnoma normalno posluje in ne nosi posledic bombardiranja. V Valenciji so ogromne vojaške zaloge lojalistov, česar zupan ni povedal.

MALI OGLASI

Hiša v najem
sama za sebe, osem sob, jako čedno stanovanje, vse prenovljeno, vse udobnosti v stanovanju. Hiša se nahaja na Garfield Ave. in 100. cesti, št. 10.000. Vidi se lahko po 5. uri zvečer ali vprašajte na 1041 E. 74th St. Tel. Henderson 8667. (10)

V najem stanovanja
na 994 E. 61st St., štiri sobe zgoraj. Na 5371 Stannard Ave., 5 sob in kopališče zgoraj. Na 1264 E. 60th St., 5 sob in kopališče zgoraj. Na 3839 St. Clair Ave., 4 sobe in kopališče, spodaj, zađaj. North American Mortgage & Loan Co., 6131 St. Clair Ave.

Dve sobi
se oddasti v najem za žensko ali novoporočence. Vprašajte na 1187 E. 61st St. (10)

RAZPRODAJA

Vse fine STERLING sakuje kakor tudi FUR COATS, kar jih je še v zalogi, dobite sedaj po nižjih cenah kakor na kateri drugi razprodaji in to direktno iz tovarne.

Samo pokličite ali mi pišite, da pridem do vas in vas peljem v tovarno.

BENNO B. LEUSTIG

1034 ADDISON RD., ENCLICOTT 3426

ARENA

SEDAJ NASTOPA ZADNJA PREDSTAVA V SOBOTO

SONJA HENIE

z njenim novim 1939 sporedom Hollywood Ice Revue

Cene \$1.10, \$1.05, \$2.20 in v trgu \$2.50. Vstopne karte: Arena Box Office in Bond Cloth, 419 Euclid.



Nemška vlada je dobila na Dunaju 10,000 rekrutov, ki bodo morali služiti v nemški vojski. Na sliki jih vidite, ko so bili vsi skupaj zaprišeženi na Heldenplatzu na Dunaju.

Skrivnosti ruskega carskega dvora

ROMAN

—Častita mati, rešite mi ženo!
—Kaj je s tvojo ženo?
—Bolna je, častita mati, bolna je in jaz mislim, da ne bo dolgo živela, ako jo ne blagosloviš in ako se je ne usmiliš.
Vem, da je v tem samostanu že marsikateri bolnik ozdravil, kateremu nobeden zdravnik ni mogel pomagati.
Gabriela se hudobno nasmeje.
—Res je, kar govoriš, cigan, — povzame ona — v naši kapelici je že marsikateri bolnik ozdravil, ali to so bili sami častiti ljudje, a ne taka banda, kot ste vi.
Cigan skoči.
—Oho, predstojnica! — zavpije on. — Ali misliš, da se Mati Božja ne briga za nas, revne cigane? Ali misliš, da ona pomaga samo bogataš?
—Bog nima nobene zveze z lopovi, z ljudmi, ki nikoli ne gredo v cerkev in ki molijo samo takrat, ako so v nesreči.
—Motiš se, častita mati! — odvrne cigan komaj zadržajoč

svoj srd. — Tudi mi molimo, ali zato ni treba posebne hiše. Večkrat klečimo v gozdu, cerkev nam je celi svet. Mati Ana, ali nam res ne maraš pomagati? Ali je vse laž, kar ljudje govori o tvoji dobroti?
—Nisem jaz mati Ana! — odvrne nova predstojnica zasmehujoče. — Mati Ana ne vlada več tukaj. Sedaj sem tukaj jaz gospodarica!
Cigan se udari z roko po čelu.
—Ali sem bil jaz slep, da nisem to že preje opazil?! — reče on. — Mati Ana ne bi nikdar tako neusmiljeno govorila. — No, ako že z menoj nimaš usmiljenja, častita mati, pomagaj vsaj moji ženi, moji ljubljeno roži od Teherana! Ne bom preživel njene smrti!
—Roža od Teherana se piše tvojo žena? — vpraša pozornostno sestra Gabriela. — Potem ona najbrže niti ni katoličanka, nego mohamedanka?
Cigan nekaj časa čaka z odgovorom, nato pa reče:
—Da, častita mati, ona je Turkinja. Rešil sem jo iz harema!
—Torej nevernica! — reče predstojnica. — Da tako osebo pustim v kapelico? — Ne, nikdar! — Raje naj pogine na cesti, kakor da oskruni božjo hišo s svoji prisotnostjo.
Oči mladega cigana se zabliškajo. On dvigne pest in zapreti opatici.
—Boj se me, neusmiljena žena! Boj se mojega maščevanja! Ne maraš mi pomagati? Vedi torej, — od danes sem ti sovražnik. Tudi to je potrebno, da veš, da nisem navaden cigan, ampak da sem Kara Ahmed, hajduk, čigar glavo je vlada že ocenila.



V BLAG SPOMIN
PRVE OBLETNICE SMRTI BLAGOPOKOJNEGA SOPROGA IN
OČETA

Anton Palčič

Dne 11. januarja t. l. je minilo leto dni, kar si nas za vedno zapustil. A nam se zdi to že cela večnost, kar te ni več med nami. Ni veselja več za mene, dom je pust in prazen. V bridki tugi in žalosti do konca naših dni ostanemo za Teboj žalujoči:

Mary Palčič, soproga
Anthony, Ernest, sinova
Mary, hči
brat Ernest v Gowanda, N. Y., in
brat Louis v Brooklyn, N. Y.
Cleveland, Ohio, 11. januarja 1939.

VLOGE v tej posojilnici

so zavarovane do \$5000 po Federal Savings & Loan Insurance Corporation, Washington, D. C.
Sprejemamo osebne in družbene vloge
Plačane obresti po 3%
St. Clair Savings & Loan Co.
6235 St. Clair Ave. HEND. 5670

UČITE SE ANGLEŠČINE

iz Dr. Kernovega

ANGLEŠKO-SLOVENSKEGA BERILA

"ENGLISH-SLOVENE READER"

Kateremu je znižana cena \$ 2.00
in stanje samo:

Naročila sprejema

KNJIGARNA JOSEPH GRDINA

6121 St. Clair Ave. — Cleveland, O.

Počasi se je zbrala in umirila. Vedela je, da je Kara Ahmed maščevalen in da ne bo preje miroval, dokler se ji ne osveti.

Ali se ni morala bati, da ji bo nekega dne napadel samostan?

Ona se odloči, da takoj podvzame korake, in tako obvaruje samostan pred vsako nevarnostjo.

Pokliče k sebi eno od redovnic in ji ukaže, naj takoj odide v vas, od tam pa z vozom v Moskvo. V Moskvi naj gre z njenim pismom k poveljniku posadke. Zvečer bo morebiti vojska že tukaj in tako se hajduk ne bo mogel maščevati.

Redovnica se takoj poda na pot.

Predstojnica tudi zapove, da se skrbno zaklenejo vsa vrata in izhodi in da se zadržijo vsa okna, skozi katera bi se vedno mogla pregledavati vsa okolica.

Ali kljub vsem tem varnostnim odredbam, se je predstojnica čutila zelo nemirno. Vedno je mislila na hajduka in na njegove besede.

Če vojska do večera ne pride, je več kakor sigurno, da bodo po noči napadli hajduki samostan.

A kaj se bo potem zgodilo? — sestra Gabriela ni smela na to niti pomisliti.

Cigani so pa šli daleč v gozd in hitro napravili šotore. Njihov kapetan Kara Ahmed je vzdignil svojo ženo, ki je ležala na vozu in jo položil na mehke blazine kraj ognja.

Roža od Teherana je preživljala zadnje trenutke svojega življenja.

V vročini so se ji vse bolj in vse hitreje vzdigovale prsi, a lice ji je postajalo vse bolj in bolj blede.

Kara Ahmed je bil obupan. Sedel je zraven nje, držal njeno roko v svoji in gledal nesrečnico.

—Če bi jo bili sprejeli v samostan, bi ozdravela — je mrmljal — tukaj pri meni, vedno na potu, ne more ozdraveti. Če bi jo negovali, če bi jo pregledal zdravnik, vem, da bi ji izgnal strup iz telesa.

Strup!
Ko se je spomnil na strup, zastalo mu je srce in krepko je stisnil pesti.

Ta beseda "strup" vzbudila je v njem strašen spomin. Spomnil se je na povest svoje ljubezni, ki je obenem bila povest njegovega trpljenja.

Kara Ahmed ni bil vedno cigan. Preje je bil dober in marljiv mladenič, ki je mirno življal v mali perzijski vasi.

Od časa do časa je prišel v vas človek, čigar prihod je za stanovalec pomenil vedno strah in trepet.

Bil je to izterjevalec davkov Abdula.

Izterjevalci davkov so bili kruti in neusmiljeni ljudje, ki so imeli pravico, da vzamejo dolžnikom davka vse, kar so imeli, še več, oni so imeli tudi pravico, da jih zaprejo tako dolgo, dokler se ni našel kak prijatelj in plačal za njih dolžan davek.

Najstrašnejši od teh pa je bil Abdula. V mestu je imel veliko palačo, ki si jo je pridobil z dolgotrajnimi terjatvami davkov. Država je namreč dala davek ljudem v zakup, pogodila se z zakupnikom za neko vsoto za gotov okraj, a zakupnik je potem sam izterjeval davek in pri tem seveda zelo mnogo zaslužil.

Razen velike palače imel je Abdula tudi harem, veliko posestva, polja in gozdo.

Kamorkoli je prišel, povsod so ga pričakovali z jezo in mržnjo, no pazili so, da to ne izdajo, ker je bil zelo ugledna oseba.

Bil je velik ljubitelj žensk in kljub temu, da je sam bil izvandro grd, mu je uspelo z denarjem dobiti za svoj harem marsikatero lepoticu.

Biser njegovega harema je bila neka lepota, ki je na čuden način prišla sem. Njen lastni oče jo je prodal za 5000 piastrov.

Nekega dne pride Abdula z "rožo od Teherana" v vas, kjer je živel Kara Ahmed. Prebivalci vasi že celo leto niso plačali davka. To so bili sami pridni in marljivi ljudje, ali neprestane nesreče, kakor toča grozna vročina ali huda zima, jim je uničila ves sad njihovega trpljenja. Tako je tudi Ka-

ra Ahmed živel s svojo materjo v največji bedi.

Ko je mati slišala, da pride Abdul, je pričela viti roke in jokati. Poznala ga je že več let in je vedela, kaj jo čaka.

Ali Ahmed je upal, da bo vendarle ganil Abdulino srce.

(Dalje prihodnjič)

*Vprašajte za nagradne listke Progressivne trgovske zveze.



NAZNANILO IN ZAHVALA

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem naznanjamo prebrisko vest, da je po dolgi in mučni bolezni Bogu vdana za vedno preminila naša ljubljena soproga in mati.

Ana Spilar

ROJENA KOTAR

Blagopokojna je bila rojena dne 8. marca leta 1884 v vasi Zelezno, fara Dobernič na Dolenjskem. Preminila je previdna z tolažili svete vere dne 5. decembra ob 5:15 uri zjutraj ter bila pokopana iz Zeletove kapele po opravljeni zadušnici v cerkvi Marije Vnebovzete na Holmes Ave. na Kalvarijo pokopališče dne 7. decembra ob 9. uri dopoldne. Pokojna je bila članica društva Kras št. 8 SDZ in društva Mir št. 142 SNPJ. Poleg močno žalujočega soproga in dveh sinov zapušta tukaj sestro Frances poročeno Mencin, brata Mike v Wyoming, brata John v Utah ter v stari domovini dve sestr.

Dolžnost nas veže, da se najlepše in iskreno zahvalimo vsem, ki so položili vence ob krsti naše blagopokojne soproge in matere. Našo zahvalo naj prejmejo sledeči: Mr. in Mrs. Frank Kovach in družina, Mr. in Mrs. John Spilar, Mr. in Mrs. Matt Baraga, Mr. in Mrs. Joseph Perpar, Mr. in Mrs. Leo Kaušek, Mr. in Mrs. Frank Bohinc, družina A. Gruden, Mrs. Samsa in hčere, Mr. in Mrs. John Mencin in družina, Mrs. M. Walters, družina Mike Morel, društvo Mir št. 142 SNPJ in društvo Kras št. 8 SDZ.

Našo iskreno zahvalo naj prejmejo darovalci za svete maše, katere se bodo darovale v mirni pokoj blage duše. Našo zahvalo naj prejmejo sledeči: Mrs. Spilar, Mr. in Mrs. John Fortuna, Mrs. Čerček, Mrs. Frances Gerbec, Mr. in Mrs. Piki, Mrs. Pike, Mr. in Mrs. John Spilar, Mrs. Frances Rotar, Mrs. Anton Gole, Mr. in Mrs. Frank Eržen, Mr. in Mrs. Frank Morel, Mrs. Louise Lenaršič, družina J. Perovšek, družina Anton Koren, Mrs. Gertrude Fizmohr, Mrs. Jennie Verhovec, družina Rolih, družina Mike Morel, Miss Mary Morel, Mr. P. Sulen, Mrs. Medved, družina Zigmund, družina Kozely, Mr. in Mrs. Felix Korosec, Mrs. Rose Jakc, Mr. in Mrs. Frank Arko, družina Mesojevec, Mr. Frank Stupar, Mr. Frank Stosar, Mr. Anton in Mary Malečkar.

Iskrena hvala vsem onim, ki so dali svoje avtomobile za prevoz spremljevalcev na pokopališče brezplačno na razplogo. Našo zahvalo naj prejmejo sledeči: Mr. John Mencin, Mr. Stanley Eržen, Miss J. Pucel, Mr. Joe Perpar, Mr. Andy Jankovich, Mr. John Jerse in Mr. Morris Gulich.

Najlepšo zahvalo naj prejme monsignor V. Hribar za tolažilne obiske med časom bolezni, podelitev svetih zakramentov za umirajoče, opravljeno zadušnico ter cerkvene pogrebne obrede. Najlepšo zahvalo naj prejme sestra pokojne Mrs. Frances Mencin za tolažbo ob smrtni uri blagopokojne ter velikodušno pomoč in tolažbo ob času smrti naše ljubljene soproge in matere. Hvala lepa pogrebniemu zavodu Jos. Zele in Sinovi za vso najljubše postrežbo in lepo urejen pogreb.

Našo najlepšo zahvalo naj prejmejo oni, ki so prišli pokojnico krotit, so pri nji čuli, nas tolažili ali jo spremili na pokopališče k večnemu počitku. Hvala vsem za vse, kar so nam ali blagopokojni dobrega storili.

Draga soproga in ljubljena mati. Po dolgemu trpljenju, ki si ga prenašala voljno in Bogu vdana iz ljubezni do svoje družine si legla v našo največjo žalost k večnemu počitku, kjer ni bolesti in ne solza. Nemo klečimo ob Tvojem svežem grobu in Ti kličemo: Spojaj se v Bogu v tuji zemlji do svidenja nad zvezdami.

Zalujoči ostali:
Joseph Spilar, soproga
Victor in John, sinova
Cecilia, snaha
Cleveland, Ohio, 11. januarja 1939.



NAZNANILO IN ZAHVALA

Globoko potrtega srca naznanjam vsem sorodnikom, prijateljem in znancem tužno vest, da je Bogu vdana za vedno preminila naša nadvse ljubljena soproga

Johana Ferjančič

ROJENA BRATOŽ

Pokojna je bila rojena v mesecu maju leta 1879 v vasi Vrhpolje pri Vipavi. Preminila je po kratki bolezni dne 22. novembra ob 12. uri dopoldne ter bila pokopana iz hiše žalosti po opravljeni zadušnici v cerkvi Marije Vnebovzete na Holmes Ave. na sv. Pavla pokopališče dne 25. novembra ob 9. uri dopoldne. Pokojna je bila članica društva Marije Vnebovzete št. 103 JSKJ, članica Slovenske ženske zveze, podr. št. 10, in članica Oltarnega društva fare Marije Vnebovzete. Poleg močno žalujočega soproga zapušta enega brata, dve sestri in več bližnjih sorodnikov.

Najlepše in iskreno se želim zahvaliti vsem onim, ki so položili krasne vence ob krsti pokojne soproge kot tudi onim, ki so darovali za svete maše ali dali svoje avtomobile za prevoz spremljevalcev na pokopališče brezplačno na razplogo.

Hvala lepa monsignorju V. Hribarju za opravljeno zadušnico ter cerkvene pogrebne obrede. Hvala pogrebniemu zavodu Anton Grdina in sinovi za lepo urejen pogreb.

Iskrena hvala družini John Černe, E. 154th St., in družini John Rossa za veliko naklonjenost in brezplačno pomoč ob času smrti blagopokojne soproge.

Hvala lepa družini Marije Vnebovzete št. 103 JSKJ, Slovenski ženski zvezi in Oltarnemu društvu Marije Vnebovzete za opravljene zadušnice ob krsti blagopokojne soproge.

Hvala vsem onim, ki so prišli pokojnico krotit, so pri nji čuli, me tolažili kot tudi onim, ki so spremili na pokopališče k večnemu počitku. Hvala vsem za vse, kar so meni ali pokojni dobrega storili.

Draga in nezabna soproga. Močno mi srce krvavi, ko klečim nad Tvojim svežim grobom in iščem blagih spominov Tvoje dobrega srca srečnih dni zakonskega življenja. Jadrnega srca in milih prošnji k Bogu Ti kličem: Počivaj v miru do svidenja, v večnosti.

Zalujoči:
Ferdinand Ferjančič, soproga
Cleveland, Ohio, 11. januarja 1939.



NAZNANILO IN ZAHVALA

Globoko žalostni naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem tužno vest, da je po prejemtu tolažili svete vere in kratki bolezni za vedno preminul naš nadvse ljubljeno soprogo in oče

LOVRENC KLUN

Blagopokojni je bil rojen v Dolenji vasi pri Ribnici na Dolenjskem ter preminul v starosti 70 let dne 3. decembra, 1938, ob 2:30 uri zjutraj. K večnemu počitku na sv. Pavla pokopališče je bil položen iz hiše žalosti po opravljeni zadušnici v cerkvi sv. Kristine dne 7. decembra ob 9. uri dopoldne. Poleg tukaj močno žalujoče soproge in sina zapušta v stari domovini pol brata Anton Oražem na Dunaju ter tukaj in tam več bližnjih sorodnikov.

Najlepše in iskreno se želim zahvaliti darovalcem vencev, ki so jih položili ob krsti blagopokojnega soproga in očeta. Našo najlepšo zahvalo naj prejmejo sledeči: Mr. in Mrs. Frank Ivančič, Mr. Joseph Ivančič, družina John Zupančič, družina Frances Zlatorepec, družina A. Simens, družina Joe Trbovc, družina Matt Modic in Kozina, Mr. in Mrs. Albert Bradač, družina Charles Grainer, Mr. in Mrs. Joe Longar, Mr. in Mrs. Frank Zakrajšek, Mr. in Mrs. Blatnik, The Cleveland Crane and Engineering Company.

Iskrena hvala vsem onim, ki so dali svoje avtomobile za prevoz spremljevalcev na pokopališče brezplačno na razplogo. Našo zahvalo naj prejmejo sledeči: Mr. in Mrs. Albert Bradač, Mr. in Mrs. Frank Ivančič, Mr. in Mrs. Anton Pokovšek, družina Kracker, Mr. in Mrs. Frank Kaucič, družina J. Pust, Mrs. Ursula Lovšin, Mr. James Kusar, Mr. in Mrs. John Zlatorepec, družina Cinco, Mrs. Jevc, Mrs. Fanny Kinkof, Miller Ave., Mr. Joseph Ivančič, Mr. in Mrs. John Ivančič, Mrs. Jozefa Avsec, družina K. Bojč, Mr. in Mrs. John Kordiš, družina Frank Struna, družina Joe Gombach, Mr. in Mrs. Basler, Mr. in Mrs. Vidervol, Mrs. Noda, družina Zobec, Mr. in Mrs. Komatar, Mr. in Mrs. A. Zlaipah, Mr. John Papesch, Mr. James Pogaic, Mr. Edward in Miss Lillian Lovrin, Mr. S. Brundič, Mrs. Mara Kukman, Mr. Jakob Lušin, Mrs. Frances Gorše, Mr. in Mrs. Arthur Castellon, Mrs. Mary Darovec, Mr. in Mrs. Andolšek, Mr. in Mrs. J. Avsec, Mrs. Fanny Kinkof, Mr. Anton Malovašič, Mr. in Mrs. John Korencič, Mrs. Frances Rupert, Mr. in Mrs. Martin Perušek, Mr. in Mrs. Joe Knaflic.

Iskrena hvala vsem onim, ki so dali svoje avtomobile za prevoz spremljevalcev na pokopališče brezplačno na razplogo. Našo zahvalo naj prejmejo sledeči: Mr. John Zupančič, Mr. Albert Simens, Mr. Frank Struna, Mr. Edward Lovrin, Mr. Joe Trbovc, Mr. Romea Basse, Mr. Tony Komin, Mr. L. F. Petrich, Mr. Joe Kusar, Mr. Frank Witeh in Mr. Romich.

Najlepša hvala nosilec krste, ki so pokojnega nosili na zadnjem potu k večnemu počitku. Našo zahvalo naj prejmejo sledeči: Mr. Joe Sinko, Mr. John Benčič, Mr. Frank Berlan, Mr. John Kočevar, Mr. Louis Grill, Mr. Frank Sajovec.

Iskrena hvala Rev. Anthony Bombachu za tolažilne obiske ob času bolezni, podelitev svetih zakramentov, opravljeno zadušnico in cerkvene pogrebne obrede.

Najlepšo zahvalo naj prejmejo Mrs. Frances Zlatorepec, Mrs. Mary Sinko, Miss Mary Sinko, Mrs. Frances Kaucič in Mrs. Mary Bradač za veliko in brezplačno pomoč ob času bolezni in smrti blagopokojnega soproga in očeta.

Našo najlepšo zahvalo naj prejmejo Mrs. Katie Robert, predsednica, in članice Oltarnega društva fare sv. Kristine za opravljene zadušne molitve ob krsti pokojnega.

Hvala pogrebniemu zavodu Frank Zakrajšek za lepo urejen pogreb, vso najboljšo postrežbo in veliko naklonjenost.

Hvala vsem onim, ki so prišli pokojnega krotit, so pri nji čuli, nas tolažili ali ga spremili na pokopališče k večnemu počitku. Hvala vsem za vse, kar so nam dobrega storili ob času največje žalosti v družini.

Dragi soprogo in ljubljeno oče. Močno žalostni klečimo na Tvojem grobu, iščemo Tvojih blagih spominov in kličemo k Vsemogočnemu: Daj našemu ljubljenu soprogu in dobremu očetu mirni počitek v tuji zemlji do svidenja nad zvezdami.

Zalujoči ostali:

Mary Klun, soproga
William, sin
Mary, snaha
Robert, vnuk.
Bližnji sorodniki v Clevelandu:
Mrs. Fanny Zlatorepec, Mrs. Mary Bradač in
Mrs. Frances Kaucič

Cleveland, Ohio, 11. januarja 1939.